

# 观念与制度的共谋

## ——女性社会地位与作用失衡现象思考

崔 应 令

[摘 要] 以往的学术研究认为女性社会地位的低下是由于女性受到社会限制而不能发挥其社会重要作用所导致的。这种认识没有看到女性与男性的社会贡献与作用是大致均衡的事实。导致性别不平等的根本原因是贬低女性的观念与保护此观念的制度的共谋。女性的解放只有寻求观念与制度上共同的改变才真正可行。

[关键词] 女性社会地位;观念;制度;共谋

[中图分类号] C913.68 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2009)02-0283-05

女性在漫长的历史中始终处于从属地位,“性别不平等在所有社会中都根深蒂固”<sup>[1]</sup>(概述第 xxi 页)。然而,对于造成女性不平等社会地位原因的探索,研究者们存在着一个并没有证明的而且他们认为不需要证明的前提性认识:女性社会地位与社会作用二者之间具有一致性,社会贡献上女性不如男性造成或加重了女性的低下地位,社会地位的低下又导致了发挥作用的弱小,二者循环反复,互相制约。有代表性的是恩格斯和列维·斯特劳斯的论述。他们分别从“两种生产”<sup>①</sup>进行了阐述。恩格斯从“第一种生产”领域即物质生产领域对这一问题进行了深刻地阐释,认为私有制产生后,社会生产劳动与家务劳动有价值高下之别,这种区别主要来自社会生产具有交换性,而家务劳动只是指向使用。两性之间自然产生的性别分工因为女性的家务劳动贬值而具有了不平等意义:“男子的劳动就是一切,妇女的劳动是无足轻重的附属品。”<sup>[2]</sup>(第 159 页)因此,女性想要解放就必须从家务劳动中解放出来:“妇女的解放,只有在妇女可以大量的、社会规模的参加生产,而家务劳动只占她们极少的工夫的时候,才有可能”<sup>[2]</sup>(第 160 页)。而列维·斯特劳斯则是从“第二种生产”领域即相关“种的繁衍”的亲属制度进行了深入的探讨,得出了与恩格斯相近的结论。他认为亲属制度建立在女性的交换基础上,但交换过程本身的意义与女性无关,它只是男人之间的游戏,女性只是礼物。女性“在氏族、宗族(lineage)或家庭之间循环,其地位相当于在个体之间循环的属于集团的单词”。“在人类社会,是男人们在交换妇女,而不是相反。”<sup>[3]</sup>(第 53、65 页)“女性交换”所显示的男女关系是:男人是交换者,女性是被交换物;男人拥有对女性的权利<sup>[4]</sup>(第 51 页)。于是,在他的阐述中,我们看到女性在婚姻交换中也许是偶然形成的位置与作用导致其后来低下的社会地位。

作为对已有研究的回应,本文认为:第一,在任何社会<sup>②</sup>中,女性与男性在社会作用的发挥上是均衡的,贡献是同等的;但是,她们却没有取得与这种贡献相应的社会地位。也就是说,女性社会地位与社会作用之间是失衡的。第二,导致性别不平等的根本原因是贬低女性的观念与导致或保护此观念的制度的共谋。第三,女性的真正解放需要在一种整体论视角下同时消除观念上的偏见与制度上的弊病方能达到。

## 一、相对均衡的男女对社会的贡献

关于女性是否与男性的社会贡献一致,有人用马克思曾经说“没有妇女的酵素,就不可能有伟大的社会变革。社会的进步可以用女性的社会地位来精确的衡量”<sup>[5]</sup>(第 24 页)来回答女性的作用,或者用毛泽东的“妇女能顶半边天”来说明女性的社会贡献,但这种论断需要证明。既然社会存在着两种最基本的生产,我们还是分别从这两种生产领域来进行分析。我们必须首先强调的是:“两种生产”是同等重要的,“第一种生产”解决人类的生存问题,“第二种生产”解决人类的延续问题,生存与延续不存在哪个重要或不重要的问题。

女性在“第一种生产”中的贡献关涉到劳动。在传统中国农业社会中,有三种情况是值得注意的:

第一,女性不只限于家庭之内,她们也参与了大量的社会性生产劳动。最广大的基层女性从来也没有真正脱离过社会性生产的劳动,她们参与田间地头的播种、施肥、插秧、收割等各个生产环节的劳动,与男性一同进行农业生产,“甚至承当了比男人更多的劳动”<sup>[6]</sup>(第 9 页)。笔者在湖北恩施土家族双龙村田野调查所得材料也显示出相同的结论。几乎凡有男性出现的庄稼地里,一定会有女性在,只是男女之间因体力差别而有相对分工。不参加田间劳动,只是极个别家庭中女性的例外,与普通平凡的百姓人家女性的实际生存状况不同。

第二,在“自给自足的”的农业社会中,男性的劳动和女性的劳动一样主要用于使用。“自给自足”为传统农业社会的基本特征,田间劳动的产物主要并不用于出售,而是用于自用。以双龙村为例,这里的百姓几乎到上世纪 90 年代末,绝大多数的劳动产品都是自用,大部分人家一年到头并无余粮,用作交换的劳动产品并不多。在这不多的用于交换的劳动产品中,无法证明只有男性才是交换价值的生产者。更有甚者,直接指向交换的、用做买卖的猪肉以及手工制品如布鞋之类则基本是女性劳动所得。

第三,家务劳动本身就具有社会劳动的性质。家务劳动是具有社会性的劳动,家庭本身是社会的最小单位,“也是社会结构的基本形式”<sup>[7]</sup>(第 93 页),为家庭成员生存所计而付出的家务辛劳并不因为没有社会性报酬而失去其社会性。否认家务劳动社会性的认识,就如同否认家庭不是社会的一部分一样充满谬误。

女性在第二种生产中的作用我们从社会结构与社会延续两个方面来看。

首先,女性的交换在社会结构中起到关键性的作用。亲属制度能明确社会群体的存在,更重要的是它构成了社会关系的网络,即社会结构,它是社会构成的一个重要因素。亲属关系对社会的重要性建立在大量女性的交换基础上,这恰恰是女性对社会结构关系形成的贡献。这可以从三个方面见证:其一,在婚姻关系中,男性是交换者,女性是交换对象。这并不构成地位低下或作用不够的缘由,因为也存在着“女性的继嗣与男性的交换”的现象,男性的交换只要存在,不管数量多少,它都和女性的交换在同一个意义层面上,“性质和功能是相同的”<sup>[8]</sup>(第 38 页)。这说明的只是婚姻关系中人员流动的习惯。并且因为婚姻大多数时候选择了女性的流动,这个过程中女性起到了特殊的作用。其二,女人从父母群体嫁到夫家群体,同时也把父母群体的文化带到夫家群体,这对于不同文化的交融意义重大。其三,一个被交换的女人可以改变两个群体之间的亲疏远近与力量对比。女性对于娘家天生的情感导致她会在一个重视血缘家族的社会中平衡姻亲力量和宗亲力量。她可以加固两个联姻群体的关系,加深其合作,也可能破坏其团结,在此过程中,女性的力量以隐形的方式而实现。传统中国大量存在的政治结盟、亲上加亲等婚姻形式正是对女性隐含的作用的一种承认。婚姻的缔结具有的社会意义正是以女性的交换为前提。

其次,女性生育对于社会的延续关系重大。“生育制度的功能是完成社会新陈代谢作用的继替过程”<sup>[9]</sup>(第 223 页),“孩子的出生才完成了正常的夫妇关系,稳定和充实了他们全面合作的生活”,从而形成“稳定的三角”<sup>[9]</sup>(第 163 页)。“种的繁衍”从最浅层面上说是血缘与家庭事业的继承,从更宏观的意义上说则是社会文化以及社会结构及规则的继承与发展,这关系到个体成员的社会化。母亲是儿童社会化早期最主要的传承教育者,受社会文化教化的不只是父亲,还有母亲,正是母亲与孩子的亲密接触过

程中,以一种潜移默化的形式把社会的规范、文化教给孩子。孩子的生育和养育倾注了母亲最多的心血。女性在孩子的生育和养育上的贡献是男性永远无法替代的。若论女性对于社会的作用,仅生育与养育一项就足以与男性的社会贡献相抗衡。

对女性在两种生产领域里的作用,考察之后使我们看到:女性以自己的方式实现了其对于社会的贡献,这种贡献无论从哪个方面来看都是与男性大致相当的。只不过女性以不同于男性的“柔性的风格”<sup>③</sup>的独特性而呈现不同的面貌。

## 二、女性社会地位与作用失衡的原因探讨

既然女性在传统社会中的贡献和男性的大致均衡,为什么女性的社会地位却远低于男性呢?二者的失衡究竟原因何在呢?

本文提出“观念与制度共谋”<sup>④</sup>的概念,认为这是造成女性低下的社会地位与其重要社会作用不相符合的根本性原因。女性长期以来低下的社会地位显然与男尊女卑的一系列观念相关。观念符号系统对事物本身的影响具有相应的独立性和制约力。观念以及相应的象征思维一经产生便具有独立性,它可以独立起作用并创造新的社会事实。“一旦有了象征思维,解释的性质便必须根本改变,就如新出现的现象根本不同于在其之前并孕育了它的那些现象一样。”<sup>[3]</sup>(第57页)男尊女卑的观念恰好符合了统治阶级的利益需求,因此它被格外地扶持,“支配全体通过控制言论来控制现实,由此剥夺了妇女的发言权,使她们长期处于沉默的状态”<sup>[10]</sup>(第146页)。在此过程中,制度则通过法规与强制保证观念的实施。“妇女研究最初激动人心的好的方面,包括着这一发现;即我们所认为是造成的‘自然’的东西,实际上是人造的,是由社会制度和把该社会制度解释为自然和生理决定的东西……”<sup>[11]</sup>(第88页)。在此,观念以及社会制度共同把女性置于最低的位置。

首先,家庭领域里在观念上把母爱本能化,从而降低女性在孩子生育、抚养上的巨大牺牲与社会价值,同时通过生育制度达到强制女性生养的义务。生育作为一件“损己利人”<sup>[9]</sup>(第109页)的行为却变成母亲们心甘情愿的选择与无条件付出,这是人为保障的结果,而“这个人人为的保障就是生育制度”<sup>[9]</sup>(第115页)。与此相伴随的是人们在思想观念上认定生育、抚养孩子是女性的本能和义务,作为女性的母亲为孩子做出多少牺牲都是必须的,于是生养原本应该成为承认女性贡献与社会地位的一个重要指标,但社会却用母爱的本能弱化女性的贡献,把这种付出用本能和本该来模糊化,并用制度进行强制保障。最后女性在生育上的贡献被降低到作为母亲应尽的基本义务上,失去了其应该具有的价值和地位。

其次,经济生产领域错误地贬低家务劳动的价值,但却让女性成为家务劳动的唯一承担者。家务劳动囿于家庭之内,历来都为人们所轻视,但这些“婆婆妈妈”的家庭琐事,却被认定只有“妇道人家”才干,男人要干的是在家庭以外的“大事”。这种观念贬低了家务劳动的价值,但制度却保护男性远离于这“低下”的劳动之外,制度困住女人,让她们成为家务劳动的唯一承担者。于是女性虽然从来也没有离开过田间生产劳动,但却因为多和“低下”、“卑微”的家务劳动紧密相连而莫名其妙地失去了应有地位与身份。

其三,教育文化领域里给予书写文化以崇高性,但却用不许女性读书的规制让女性脱离这一“崇高”事业之外。读书人的受尊重与较高的社会地位与非读书者的受贬抑是同时的。女性在很长的一段时间里一直被“无才便是德”的要求所限制,形成了社会上读书只是男人的专利,与女性并无瓜葛的风尚。社会在文化教育问题上实行双重标准,“万般皆下品,唯有读书高”是针对男子的,对女子则用“无才便是德”的观念套牢她们,加之制度上不许女子读书,于是把女性排除在社会较高地位之外。

此外,还有人们所熟知的传统,历朝历代给予宗族与宗庙以神圣性,但神圣的仪式却基本上都排除了女性的在场。这是符号意义层面观念与制度共谋降低女性社会地位的表现。观念上人们给予宗族活动以及宗教仪式以崇高的尊敬,并赋予参与者以神圣的地位,同时却把女性与不洁甚至肮脏联系在一起,贬低和鄙视她们的存在,并且制度上强制女性不能参与将她们排除在外。至今很多民族的宗族仪式上,女性都不允许参加,只有年龄很老,老得可以忽略其女性身份的人也许才能有例外。宗族仪式的神

圣是男人们的神圣,与女性无关。在此过程中,男性不仅拥有神圣给予的权力,还拥有神圣所赋予的特殊地位。

贬抑女性的观念与相应的制度并不仅限于上面这几种,观念与制度几乎是在女性社会生活的方方面面都无孔不入,根深蒂固了,它们共同建构了女性低下的社会地位。从家庭领域到生产领域,从具体事务到抽象的文化结构,制度与观念形成制约女性的庞然大网,二者共同把女性人为地安置在一个低下的社会位置上,与女性对于社会的巨大贡献严重失衡。

### 三、整体论视角下的女性解放观

人类文化的每一种现象,比如亲属关系、宗教与仪式、政治、经济都不是单一的,各自都与其它现象有着千丝万缕的联系,没有一种文化现象是孤立的,在任何一个领域里的贡献与作用必然也会影响其他领域的运行与发展。不同领域之间不存在地位高下之别。当我们持一种彻底的整体观时,我们不会再贬抑任何一个领域与行业,也不会去区分不同行业人的地位高下。对整个社会而言,任何一个领域都不可或缺。经济也好、家务也罢都是分工的不同,不是价值的高下之别。如果没有关系中其他要素地位较高的看法,也就没有另外要素的地位低下一说了。与整体观相伴随的另一观念是:任何一种分类都不是全部的分类法,它只是一种。这要求我们有一种尊重多元差异并存的眼光。

整体论视角下的女性解放,有如下几个问题需要注意:

1. 家务与田间劳动、车间里的劳动都是社会劳动,价值是由社会必要劳动决定的。按必要劳动时间来算,家务劳动的价值并不低于其他任何劳动,贬低家务劳动的做法是不妥的。无论是个人的态度还是社会的体制都必须平等地对待一切劳动。只有家务本身受到实实在在的重视,相应的承担者才有地位可言。

2. 口头语文化与书面语文化同等重要,书面语文化并不比口头语文化更加高贵。书面语文化并不应该具有特权。列维·斯特劳斯在“一堂书写课”中说“从书写文字发明以后直到现代科学诞生以前,整个世界历经五千年的时期,在那段时间内,人类的知识与其说是增加了,倒不如说是摇摆起落不定,后者所占的比例比前者大许多”<sup>[12]</sup>(第 384 页)。书写文字并没有帮助文明快速进步,通过掌握书写文字以掌握权力的人并没有做出比没有书写能力的人更大的贡献,他们只是通过书写文字的特权巩固自己既有的地位和利益。这正是几乎所有社会都采用的少数人剥削其他人的手段,书写文字被用来作为强化、合理化和掩盖进行奴役的工具才是关键。我们应该尊重多样的语言形式,同时用制度保障所有文化形式中女性应有的权利。

3. 宗教、仪式并不比非仪式的日常事务对人们具有更多的意义,它只是人们所有生活中的一个方面。正是日常事务的点点滴滴构成了人们生活的主体时光,也正是这些繁杂琐事构成了百姓生活的主要内容。“把妇女排斥于仪式之外,不愿让她们知道其真正的实情,毫无疑问的是为了加强男人与女人之间的区分……”<sup>[12]</sup>(第 312 页)然而这种对宗教秘密的拥有,赋予男性的特权是以他们失去其他方面的权力为前提的,其意义只是形成了两性之间的差异,而不是两性之间地位的高低。作为大多数仪式与宗教的被排除者,女性不应该因此而被贬抑,这与事实不符。

坚持整体观,我们看到人类现有的分类只是所有分类图式中的一种。把社会生活分成经济、政治、宗教或其他,在此基础上设置职位高下、地位高低,并予以相应的地位与尊重。把两性分别置于其中进行考察,得出女性作用或地位不如男性的结论,这不仅不符合两性实际贡献大致均衡的事实,也无视观念与制度共谋、人为造成女性地位低下的现象。社会的存在最终是男女两性差异性的共存。社会的许多界限都是自己设置的文化图示的定型,通过思想观念的改变影响了绝大多数人的行为。在我们寻求女性解放的道路上,改变压制女性的社会制度,赋予女性相应的权利是重要的,但改变一系列错误的观念却更加具有深意。如果不能坚持正确的观念,制度的改变也许依然维持不利于女性解放的价值理念与路径选择,这不是女性解放运动者所愿意看到的。在寻求女性解放的途径中,我们应该看到符号观念

与分类体系可能带给我们的困扰,并寻求与制度相应的综合解决之道。我们更应该坚持一种彻底的整体观和多元论,打破种种对立与高下尊卑的思想,真正让女性的社会地位回到其应有的位置上去。

注 释:

- ① 《马克思恩格斯选集》第四卷,人民出版社1995年版,第2页:“一方面是生活资料即食物、衣服、住房以及为此所必需的工具的生产;另一方面是人类自身的生产,即种的繁衍。”
- ② 本文主要以传统社会为例进行说明,主要在于传统社会是男尊女卑的,两性地位明显不平等,对这个时代的考察得出的两性社会贡献上的均衡性更能有效说明女性地位与作用的失衡。
- ③ 关于“柔性的风格”的讨论,笔者在一部学术专著:《柔性的风格:女性参与建构社会的实践逻辑》中有详细阐述,兹不赘述。
- ④ 本文所谓“观念”主要指看法与价值观,而“制度”则指规则与硬性的规章。

### [参 考 文 献]

- [1] 联合国社会发展研究所:《男女平等:在不平等的世界里争取公正》,北京:中国对外翻译出版公司2007年版。
- [2] [德]恩格斯:《家庭、私有制和国家的起源》,北京:人民出版社1972年版。
- [3] [法]列维·斯特劳斯:《结构人类学》,谢维杨等译,上海:上海译文出版社1995年版。
- [4] Claude, Levi Strauss. 1969. *The Elementary Structures of Kinship*. Boston: Beacon Press.
- [5] [德]马克思:《共产党宣言》,北京:人民出版社1972年版。
- [6] [英]朱丽叶·米切尔:《妇女:最漫长的革命》,陈小兰等译,载李银河:《妇女:最漫长的革命:当代西方女性主义理论精选》,北京:中国妇女出版社2007年版。
- [7] 朱炳祥:《社会人类学》,武汉:武汉大学出版社2004年版。
- [8] 朱炳祥:《继嗣与交换:地域社会的构成——对摩哈苴彝村的历史人类学分析》,载《民族研究》2004年第6期。
- [9] 费孝通:《乡土中国 生育制度》,北京:北京大学出版社2004年版。
- [10] 吴庆宏:《弗吉尼亚·伍尔夫与女权主义》,北京:中国社会科学出版社2005年版。
- [11] [美]琼·凯利加多:《性别的社会关系——妇女史在方法论上的含义》,载王政、杜芳琴:《社会性别研究选译》,北京:三联书店1998年版。
- [12] [法]列维·斯特劳斯:《忧郁的热带》,王志明译,北京:三联书店2000年版。

(责任编辑 于华东)

## Idea and System Together: Thinking About the Imbalance Between the Women's Social Status and Social Role

Cui Yingling

(Department of Sociology, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Abstract:** In the past academic research, researchers believe that women's low social status was due to less important role in society which made by its social constraints. It ignored the fact that women are equal to men on the contribution to the society. Gender inequality is made by a series of concept and systems which belittle women or lead to or protect the concept together. Women's liberation is possible only when we hold on a real multi-holistic view, and seek concept and system's common change.

**Key words:** women's social status; idea; system; together